

# 中国政法大学男生砍死教授

## 作案后自己打电话报警,校方否认死者与凶手女友关系暧昧的说法

“

昨天,中国政法大学就该校法学院教授遭遇意外发布讣告:“2008年10月28日晚,我校法学院程春明教授遭遇意外,经抢救无效,不幸逝世。对此,学校深感震惊,深表惋惜和哀悼。”10月28日晚,学生王刚(化名)在课堂上砍死教授程春明,对此恶性事件,昨天,校方新闻发言人刘长敏在接受记者采访时表示,犯罪嫌疑人、该校大四学生王刚已被警方带至派出所审问,目前还在调查过程中,作案现场已被警方封锁起来,校方对于王刚的犯罪动机还不得而知。

”



### 血案之人物介绍

#### 颇具学生缘 穿衣出位

“他那来自地中海的标志性红色花格裤再也不会出现在法大校园了。”——28日晚9点48分,中国政法大学“沧海云帆BBS”上,网友“法大往事”这样评价程春明的遭遇。

#### 留法12载造就浪漫性情

1988年,程春明被母校华中农业大学推荐并由教育部公费送至法国攻读博士学位。本来,程春明在蒙彼利埃大学获得经济学硕士后攻读的是发展经济学博士学位,然而一次偶然的际遇,让他师从法国著名的公法学家和法哲学家米歇尔·米雅耶。

12年的留法生涯,造就了程春明浪漫性情,他曾感慨:“站在蒙城最高处佩鲁广场终端的台地上,可俯瞰地中海,海上红帆点点,我常常去那里看海,看着看着就掉眼泪。”

程对法国的生活方式也十分留恋。

#### 法大执教 衣着出位

2000年,程春明回国到中国政法大学任教,教授法理学和比较法等课程。

在法大的众多教师中,程比较“出位”的是不羁的穿衣风格,不止一位学生提到他的那条红色花格裤。有一次接受采访,头戴鸭舌帽,腿上套着一条皮裤的程春明对记者说:“我喜欢的一条漂亮的领带让法大增色添彩!”

曾经的一篇新闻报道描述,程春明从没把传统式样的行为看得很重,而是将自由、宽容的气氛带进了法大的课堂,



程春明 资料图片

不过更多的是严格要求自己。“在我们聪明的法大学生面前,任何一位不思进取的老师随时随地都可能感到自己的知识不足,我也有此感悟。所以呀,我现在正在拼命充电,以不辜负我法大学生的聪明和智慧。”

#### 曾为大四女生作诗

或许由于程春明鲜明的性格,让他在学校里很有学生缘。一位曾采访过他的记者说,在法大学生的博客上看到这样的帖子,“昨天在主楼看到了他……”这个“他”指的就是“程老师”。

程春明曾管大四女生们都叫“丫头”,还写了一首诗送给即将告别“白衣飘飘的年代”的她们——“六月里的梧桐枝中/有一只孤独的布谷鸟/头顶着烈日/期待着秋日的辉煌/六月的校园中/有一群待估的骄女/头戴学士帽/盼生活一份轻松/六月的思念中/有一位旷世的天使/匆忙中莞尔一笑/留给我两份憧憬/六月的一切中/有一个硕大的问号/永恒的追寻/不正是一场春梦”。

### 血案之反应

#### 师生哀悼

在一些学生们眼中,程春明教授是一位颇具学生缘,有鲜明个性,且富有浪漫气质的老师。“上课的时候总能和同学互动,讲课的形式不拘一格,感觉老师人也不错……”一名听过程老师很多课的学生这样回忆。

事发后,校内众多学生来到现场。一些学生表示,程春明教师学问很好,很有风度,上课时比较有特色。但也有些同学表示,程春明个性过于突出,并不好接触,因此选修程春明课程的学生比较少。一些听过程春明课程的学生称,留法归来的程春明上课时,有“地中海的自由、宽容”。

28日深夜,在政法大学的沧海云帆论坛上,很多同学还不知道程老师已经去世的消息,祝福、祈祷纷至沓来。29日晨零时,中国政法大学的学校网站首页上发布程春明老师身亡的讣告,让学生和老师都深感痛心。哀悼程老师、安抚学生的帖子在法大BBS和沧海云帆论坛上不断刷新。

著名犯罪心理学专家,中国政法大学的马健教授也发帖安慰学生:“这个夜晚,让我们互相支撑,同学,已经发生的事情,可能让你们惊恐,可能让你们体会到本能的共情,也可能让你们为你们担心……无论如何,请你保持冷静,不要让太多的焦虑折磨自己,不要失去对法律、对自己、对学校的信心,请帮助那些目睹了事情的同学,尽量引导他们流出压抑的眼泪,但要注意方式……我们都是法大人……”



学生到事发现场悼念

### 血案之现场

#### 作案后凶手打电话报警

#### 嫌疑人神情镇定

事发时间为28日晚6点40分左右,死者名叫程春明,系该校教师。

当时他正在该校端升楼201教室内准备上课。程春明28日晚的课程为《比较法总论》,上课时间为晚间6点45分。事发时,尚未开始上课。该课程为校内大二、大三学生的专选课,晚间共两节课。事发的教室为多媒体教室,共能容纳52人,事发时教室内已经坐有许多学生。

有目击同学称,嫌疑人所用凶器为一把菜刀。事发时,教室内尚未上课,程春明正在做课前准备。嫌疑人突然手持菜刀冲入教室,向程春明右颈部砍去,共砍两刀。目击学生称,嫌疑人砍伤程春明时,神情镇定。随后,该嫌疑人走出教室,掏出手机并报警。

事发后,校方将该201教室封闭。在楼道的地板上,仍可以见到带着斑斑血迹的脚印。在201教室的后门把手上,也有带着血迹的手印。目击学生称,程春明被砍后,急救人员将其抬出时,程春明尚有呼吸,但从右颈处向外喷血。晚间10点30分左右,校方开始对案发教室进行清扫。案发教室内,过半的课桌上仍有该校学生未取走的书包及书本。

#### 教授失血过多死亡

程春明被砍后,被送到了昌平中医院急救中心。急诊护士介绍,约晚上6点55分程春明被送到急诊室,当



门上还有残留的血迹

时被确认死亡。医生及护士称,程春明所中的两刀在颈部右侧偏上处,刀口约1尺长,2寸深。伤口确认为刀伤。程春明的颈动脉、颈椎被砍断,由于失血过多死亡。医生及护士称,从刀口判断,嫌疑人下手较狠。

急救中心随后正式确认程春明死亡。目前,程春明的遗体已经被送至昌平中医院太平间。

目击者称,嫌疑人砍伤程春明老师后,并未逃离现场,而是自己拨打电话报警。松园派出所民警随后赶到现场,并将嫌疑人带至派出所审问。

砍人的男生王刚,是中国政法大学的在读学生。王刚的同学告诉记者,在他们的印象里,王刚平时是个挺开朗的人。宿舍的室友们更是感到震惊,他们回忆在此之前,王刚没有任何想行凶的迹象。

有同学称王刚这个学期在北京一家媒体做实习生。昨日记者联系到王刚实习媒体的同事,其称,王刚是今年7月至8月在媒体实习的,其性格开朗,因此有很多好友。王刚还说自己很喜欢做记者,可以伸张正

义。据了解,目前,王刚的父母已经到京。

#### 起因疑是感情问题

据悉,王刚曾经交往过一个女朋友,他获知该女士好像曾经和程老师有关系。在交往的时候,他曾经说要杀死程老师。而实际上,去年暑假,他已经和这名女生分手。昨天的事情,据他自己称,杀死程老师的起因便是由于这件事情。但此说法也仅仅是王刚自己的表述。据悉,从王刚现在的情况看,暂时没有发现他有自闭或者精神不正常的情况。

#### 夫人怀胎五月 几度昏厥

晚间11点左右,程春明的夫人及一些亲友来到学校。程春明的夫人一直大喊“老公你在哪儿?他们骗我,老公!”程春明的夫人约30多岁,目前已经有5个月的身孕,来到学校后,一直痛哭不止,并几度昏厥。

据了解,昨天上午法医进行尸检,程春明颈部有两处明显的刀伤。一刀砍中大动脉,另一刀砍断了颈椎。两处伤痕均约1指长,2寸深。

### 血案之进展 行凶男生已被刑拘

昨天上午,校方召开新闻发布会确认了事件经过,在发布会上,中国政法大学新闻发言人刘长敏称,这是中国政法大学建校50多年来从未有过的偶发事件。事发后,学校连夜召开会议,成立了由书记、校长牵头的“10·28”事故处理小组。

刘长敏介绍,王刚是该校政治与公共管理学院2005级的学生,天津人。根据王刚所在学院的反馈,王刚平时的表

现很普通,学习成绩一般,是一名不显眼的学生。从新生入学时的心理普查数据看,王刚人际交往等项目的指标一切正常。

对于人们最关心的犯罪嫌疑人的行为动机,刘长敏说,目前警方正在对案件展开调查。事后有人发帖称程老师与王刚的女友有暧昧关系,刘长敏回应:“校方没有接到关于程老师生活作风的举报,希望大家出于对逝者的尊重,不要

捕风捉影。”

刘长敏还介绍,事件发生后,学校心理健康与咨询中心全体工作人员第一时间赶到事发现场,对在场的同学进行心理疏导和心理安慰。经排查,此次事件对当时在现场的19名同学造成的心理冲击非常大,经过辅导,绝大部分同学情绪基本稳定,学校将对这些同学进行长期跟踪,并定期进行心理干预。目前,行凶男生已被刑事拘留。

### 血案之记者连线

### 血案之记者连线

#### 程家失去了顶梁柱

昨日,记者赶到湖北大悟县程家湾,程春明小妹程凤林不停落泪。程凤林称,今年43岁的程春明从小学习刻苦,姐妹们都没上学,攒钱供他一个人读书,他没有辜负家人的期望。

程凤林说,哥哥程春明结过两次婚,先娶韩国女友池英华,后娶了昆明女友韩某。每年都带妻子回老家过年,一家人很和睦。

据了解,姐弟4人中只有程春明在北京上班,老父亲年纪大了不能做事,其他姐妹和家人都在本地打工和务农,家中并不宽裕。

1982至1988年,程春明在华中农业大学获农业经济管理专业学士学位并被保送硕士研究生,1988年赴法国留学。昨日下午,记者前往华中农业大学核实相关情况。

几经辗转,记者找到华中农业大学经济管理学院前院长、博士生导师、67岁的雷海章教授,他向记者证实了被砍身亡的程春明曾是他的学生。在雷海章教授眼里,这个学生学习很用功,思维活跃。记者查阅了程春明的本科成绩单,30多门功课考分多在85分以上,总成绩排名前列。